局衛育功線 一興文新聞NEWS-

NEWS 當周 捷報

第一期 2025 0924



但心行现 政指使 現 蛋單出得政面便位,政府廢 蛋比宜, 正 我雞想 面 格子龍州區, 至壓 進保 想力, 蛋退團飼 便維體養 會的日到「宜谷與模上公,會我」的民工的 思由開們的困眾 式

是否要廢除蛋雞肉農業部陷兩難:雞開心。



根據農業部說法,目前 最大問題之一,是民眾對於 動物福利的認知與支持仍有 限。農業部坦言,在缺乏價 格誘因與社會共識的情況 下,很難要求消費者從口袋 中掏出更多金錢來支持動物 福利蛋品,也就導致市場缺 乏明確轉型的動能。

若是強行推動政策,導致 利益縮水甚至虧損,導致老 蛋農退出和新蛋農不願加 入,將使蛋價產生大幅波 動,嚴重影響產業內部與民 眾的市場體系。

? 對於動保團體的不滿與訴求,農業部也表示理解,但 現行法規與預算支持有限,「立委不修法、刪減預算」, 導致行政機關「裡外不是人」,成為蛋農與動保團體對立 下的夾心餅乾。當前矛盾日益激化,農業部坦言,行政單 位已陷入「進退為谷」的窘境。

若立法機關與專家能達成共識,原本這場動物福利轉型應該可以「從從容容、游刃有餘」,但現況卻是「匆匆忙忙、連滾帶爬」。在政策難有大幅進展下,農業部僅能透過行政手段逐步推動改革。

窄又狹小格子籠 恐違反動物自由

動保團體表示:傳統式格子籠 會讓母雞的生理需求被剝奪,像是 築巢、產蛋跟棲息高處還有覓食、 伸展翅膀等,並且長期的籠飼會造 成骨質疏鬆、肌肉萎縮還有雞隻的 啄羽自殘問題,進一步使母雞長期 處於緊迫狀態產生免疫力低下的情 況,更讓體弱的動物成為人畜共同 傳染病的載體。

「全面轉型無法一蹴而就」在 推動改革的同時,動保團體也接受 緩慢轉型的方向,並強調改革的緊 迫性未有人民養家活口的權利重 要,「期盼讓農民有路可以走,價 格也穩定,食品也安心,母雞也可 以展翅」。

廢除格子籠 台灣做得到 但仍需政府推動

專家學者指出,傳統式格子籠飼 養存在雞隻脫羽率高、排熱不便及人 畜共通疾病等風險,如巴達利籠所飼 養的雞隻中,有38.3%出現羽毛損壞 的問題。而理想的飼養方式應是平飼 或「豐富化格子籠」,更能保障雞隻 的生存空間與物種本能。

蛋農代表質疑,

禽流感並非格子籠專 可以做平飼或放 有問題,平飼同樣存 牧,但受限於台灣 在風險。而對此,專 天然環境,多層化 家建議政府協助加裝 的飼養方式更適 防鳥網,避免野禽進 合。」學者指出現 入畜舍,以減少禽流 今台灣產蛋技術相 感的發生風險,同時 較以往更進步,產 在雞隻遭撲殺時給予 業轉型並非遙不可 補助,避免禽流感危及,但須仰賴政府 機到來時, 蛋農須自 補助、技術指導及 行吸收所有損失,提 制度設計,才能更 高產業的抗風險能 邁出腳步。

「技術上台灣 好使產業全面轉型



早餐店業者憂心蛋價上漲 「苦的是我們啊



面對格子籠 廢除與否,早餐 店老闆娘也站出 來表達她的看 法:「我不懂什 麼是籠飼、什麼 是放養, 但我知 道格子籠的成本 一定比較低, 我 一定要用蛋。」

她坦言,自己每天的生意都離不開雞蛋,從 蛋餅、三明治到漢堡,一顆蛋都不能少。若蛋價 因政策調整而全面上漲,對小本經營的早餐店來 說,將是實質負擔。「假如每個蛋都漲一點點, 我一年就要多花一萬塊了!」

儘管對蛋價上升感到憂慮,她並不完全反對 動物福利政策。「我不是反對動物福利啦,但我 希望能為了大眾福利多思考一點。」她強調, 邊是雞的生存條件,一邊是基層民眾與商家的生 活壓力,政策推動應該更周全地考慮各方影響。

這番話反映出許多民眾的共同心聲:支持改 革,也希望改革能夠兼顧民生現實。動物福利的 提升固然重要,但在執行路上,如何讓小店家不 被壓垮、民眾負擔的起,將是全面轉型前不得不 面對的現實課題。

格子籠目前仍是主流,因其成本低廉、有效控管疾 病、提高產蛋率並便於自動化管理,同時占地小且破蛋率 多採用格子籠,使轉型阻礙重重。 低。然而,蛋農雖理解社會對動物福利的訴求,但強調在 缺乏政府補助、資金缺口大以及市場配套的情況下,全面 心訴求是生計,若政府能推行「漸進式轉型,提供資 轉型難以實現,這也解釋了過去即使有低利貸款,多數農金、技術與市場保障」等配套措施,才能真正推動轉

民仍選擇不轉型。

在公聽會上,民眾和產 業團體堅守立場,不願廢除 格子籠,與專家學者及動保 團體形成明顯拉鋸。對蛋農 而言, 廢除格子籠涉及的設 備和空間成本, 僅靠政府補 助難以完全填補,這將導致 生產成本上升並推高蛋價。 面對轉型壓力, 他們不禁質 疑:「到底是雞重要還是人 重要」,表達了對生計衝擊 的深切憂慮。

相對地, 動保團體和專家學 者強調格子籠限制了雞隻的自然 本能和空間,本質上是一種不人 道的剝削,並警告這是「與世界 趨勢背道而馳」。對此,行政機 關雖鼓勵轉型,但坦言缺乏強制 執行的法源依據。目前,農業部 的策略是停止核發新的格子籠雞 舍興建許可, 並逐步淘汰不符標 準的蛋場,強調政策方向是鼓勵 福利蛋品, 並參考澳洲等國際經 驗,循序漸進推動轉型。

此外,產業面臨高齡化危機,許多蛋農年事已 高、資源有限,難以負擔高額改建成本與技術門檻, 對轉型抱持消極態度,加上國際主要產蛋國如中日也

儘管如此,產業並非沒有配合意願,他們的核

農業部指出,為推廣友善飼養,已投入大量 心力於食農教育,讓大眾理解與接受「友善蛋 品」的價值。目前市面上友善標章的蛋品比例已 達三成,顯示推廣已有初步成效。政府強調,始 終在體恤農民、全力支援,同時傾聽民意與專家 意見, 力求在民生、產業與動物權益間找到平衡 點,期盼社會能達成更高程度的共識,最終實現 「雞健康、蛋營養、人民開心」的多贏局面,儘 管仍有如傳承、產蛋率改良等多項社會議題尚待 解決。